

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Te lef. 2820
PALMA DE MALLORCA

Sábado 14 de Agosto de 1937.—2.º Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.496

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

Salvo ligeros tiroteos hubo calma en los frentes

Se pasaron a nuestras líneas buen número de milicianos.—Nuestra gloriosa marina sigue demostrando su dominio en los mares.—Parece que siguen las divergencias y desórdenes en Caspe y Barcelona.—El abastecimiento de Madrid constituye una verdadera tragedia

PARA LOS NIÑOS

ORO VIEJO

Don Pelayo

La morisma se había extendido por todo el norte de África. De la lejana ciudad de Damasco, suben las huestes en tropel que se acumulan en uno de los confines del antiguo mundo. Y un día se desborda, atraviesa el estrecho y cae sobre a tierra española.

Los españoles, divididos, adormecidos en sus virtudes, no saben oponerse al invasor. Y éste se extiende rápido y avasallador. Mérida y Córdoba intentan pararle. Pero de nada sirve su resistencia. La ola sube de Andalucía a la tierra leonesa. Y como un incendio de un trigo maduro asocunde de abajo arriba. Y van cayendo las cruces al golpe de los alfanques.

Un puñado de españoles que no se avienen con dominación de gentes que constituyen enemigos de su raza y de su fe, van escondiéndose en los ocultos valles de los Pirineos. Y desde el Canchano al Mediterráneo, la enorme sierra amaga grupos de invencibles, de infomables, que al mando de sus elegidos irán a otras partes fijando firmes los cimientos de la España que en largos siglos irán reconquistando.

El buen duque de Cantabria alza el pendón de combate entre los riscos de la montaña. Poco terreno les queda. Pero es bastante para asentar los pies y detener al invasor o por lo menos para ser su tumba. La fé en Dios y en la bondad de su causa da fuerzas; la Virgen les da alientos. Pelayo y sus cantabros ya no son hombres; son gigantes y los riscos de Covadonga se cubren de muertos y heridos. Y muere Alcazar, el jefe de las huestes moras, vuelven estos las espaldas, y huyen desordenadamente. Cayendo sobre los fugitivos los españoles les persiguen hasta el llano, cansándose de herir y de matar enemigos...

Y de aquel lugar, y en aquel momento la ola invasora se detiene. Un puñado de hombres se ha convertido en dique insuperable. Renace la Patria. Se abre el combate. Empieza una era de elevación. España en la cruz, salva al mundo.

era el año 711

Roncesvalles

En las altas tierras de Vasconia, o tierra de vascos que quiere decir de montañeses, se conserva siempre como nota principal en sus gentes, la bravura y el amor a la independencia. De ello sabían mucho los romanos

país y a sus compañeros poniéndose a las órdenes de los enemigos de España, bien aquellos otros que, imbuidos de la farsa disolvente, aprestáronse a la lucha, quizá creyendo que por sobre la idea del patriotismo debe estar coleccionada la tendencia partidista de aquellos que dividieron la sociedad en clases y lanzaron a las unidas contra las otras. En la especie segunda, entran los que orientadamente deben calificarse de desventurados; y son quienes, pacíficos, halláronse por su mal bajo la férula roja; quienes, imposibilitados para la pelea, constituyeron la población civil de las ciudades; quienes, en fin, forman en la caravana fugitiva arrastrados como borregos contra su voluntad, bajo la amenaza de los fustes manejados por manos de criminales.

En otros casos ha sido el inspirador de las evacuaciones un egoísmo inhumano y horrendo: el de que se hunda todo en lo moral, como en el sistema anterior se derruía materialmente todo. Nos referimos a la expatriación de los niños que fueron remitidos como faros de mercancia a países extraños, escogiendo aquellos en cuyo ambiente flotaban idénticas teorías de disocia-

y luego los visigodos. Uno de los pasos que permite atravesar tan altos montes es el de "Roncesvalles". Por aquel largo desfiladero, de barrancos misteriosos y de selvas casi vírgenes, cruza uno de los caminos que seguían los peregrinos que de Europa y a través de Francia venían para ofrendar sus rezos ante el sepulcro de Santiago de Compostela.

Gobernaba en Francia desde el año 800 un emperador llamado Carlomagno que había engrandecido su país por su acertado gobierno y por sus conquistas. Y va a España, acompañada de sus doce pares o sea casi iguales, dicen que llamado por el valí gobernador de Zaragoza para luchar contra el emir o emperador de Córdoba; y según otros venía llamado por el rey Alfonso el Casto, que viéndose viejo sin hijos, le había enviado a decir que si venía le daría el reino, y que al saberlo los ricos hombres españoles con Bernardo del Carpio a la cabeza, le dicen que no haga tal promesa, o "que se buscará otro señor, porque "más querían morir libres, que ser desgraciados en servidumbre a los franceses". Pero Carlomagno no llegó a Zaragoza ni venció a los moros, sino que en un ambicioso plan de ensanchar sus dominios atacó Pamplona siendo duramente tratado. Y volviendo resignadamente a su tierra, al atravesar el desfiladero de Roncesvalles es atacado por los navarros y vascones al mando de Bernardo del Carpio se habían situado en las cumbres de las montañas que rodean el citado valle, y de allí no puede pasar. El ejército del emperador es detenido y arrollado, sus soldados huyen asustados abandonando armas y bagages. Caen muertos los doce pares de Francia. El más noble de todos ellos, el caballero Roldán, desesperado al ver la derrota rompe con su espada una enorme roca para huir. Sin que ello le valga también halla allí la muerte. Tan solo el emperador con su pluma negra y su capa encarnada pueda escaparse de aquella matanza. Y vuelve desolado y triste a su tierra sin que jamás tratara de volver a la tierra de los montañeses para vengar la derrota que le habían causado un puñado de valientes al mando de un héroe, que no cuentan cuantas son porque no pueden saberse. Las lanzas de sus enemigos cuando se trata de echar de su suelo a los extranjeros que van a turbar la paz de sus montañas.

J. CAPÓ VALLS DE PARINÁS

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos frentes.

En el de Porcuna como consecuencia del combate de ayer se han recogido hoy otros 16 muertos del enemigo y varias caretas antiguas.

Salamanca, 13 de agosto de 1937.—2.º triunfal.—De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ban para almacenes bélicos de la zona de refugio.

Ahora la cosa ha cambiado. Ya es el hambre, la terrible hambre, la que manda en Madrid. Ahora ya el peligro seguro que para ellos representan los soldados del Generalísimo, se ha unido el otro peligro muy probable de que las gentes famélicas se decidan también a la lucha, y en tal caso no sería ciertamente a su favor, sino fija y valerosamente contra ellos.

Y en tal virtud, ya se hace—según las noticias—la evacuación. Y se hace brutalmente, echando a viva fuerza a las familias de sus hogares; llevándolos a veces a los pueblos circunvecinos, otras veces dejándolos en medio del camino, a que el sol del verano los aguya, a que la inanición los mate.

La aviación nacional reduce a la impotencia a la flota roja

EFEMERIDES TRIUNFAL

Ahora hace un año se realizó por la Aviación un interesante servicio, que tuvo éxito completo y demostró lo que con pocos medios se puede hacer una fuerza aérea contra una flota naval, descontando, claro es, una parte del éxito, debida a la falta de moral de las tripulaciones y a la falta de mando, pues la oficialidad que sintió el honor y la dignidad (la inmensa mayoría para gloria de nuestros marinos) supo ofrendar generosa y heroicamente su vida en holocausto de sus ideales.

Recordaremos la situación en el Estrecho de Gibraltar en los primeros días de agosto de 1936:

El Ejército de África estaba detenido en su intención de pasar el Estrecho por el dominio del mar que ejercía la escuadra roja fuerte, de cinco cruceros, una docena de destructores y otros tantos submarinos.

Algunos Focker, Dornier y Junker comenzaban a transportar tropas de Marruecos a España, desfilando impunemente el intenso, pero poco certero, fuego antiaéreo de los buques rojos.

Algunos Focker, Dornier y Junker aviones contra aquellos comenzaba a sembrar una gran dosis de pánico en la escuadra roja, efecto de algunos afortunados bombardeos que habían ocasionado el hundimiento de un submarino, y numerosas bajas en buques de superficie, pánico que había de incrementarse a medida que se intensificaba nuestra actuación, y había de llevar pronto al resultado de hacer transitable el Estrecho a todas horas para nuestros buques mercantes.

El Mando de la recién creada Aviación nacional, acuciado por la necesidad y urgencia de situar tropas y elementos bélicos de todo género en la península, creyó que el ambiente y las circunstancias eran propicios para ensayar dominar el Estrecho durante unas horas, las suficientes para que un convoy marítimo lo cruzara sin graves riesgos. Abonaban su creencia el alto espíritu de nuestros aviadores, en contraste con el deprimido de la Marina roja, que se reflejaba en los despachos interceptados, algunos de los cuales, se copia al final.

Aceptado el propósito por el general Franco, se planeó y realizó el día 5 de agosto, en las condiciones que expresan la adjunta orden y el parte de operaciones que se copian como documentos históricos de la campaña, y que en su marcial laconismo reflejan el interés dramático de aquellos momentos, sin que basten a dar idea de la emoción que experimentamos quienes asistimos desde una y otra orilla a la interesante demostración que fué coronada por el éxito más completo y significó el comienzo de la decadencia en el dominio del mar que ejercía plenamente a flota roja y que hoy corresponde por completo a la nuestra.

Ejército Nacional. Secreto. Orden de las fuerzas aéreas de África, comunicada a las veintitrés horas: Al excelentísimo señor general del Ejército Nacional, para su conocimiento; al excelentísimo señor general jefe del Aire, para su conocimiento; al señor coronel de las fuerzas de la Legión, para su conocimiento; al jefe de las fuerzas aéreas de África, para su cumplimiento.

I. SITUACION DEL ENEMIGO. —Las unidades de la escuadra roja ejercen una vigilancia muy activa en el Estrecho de Gibraltar, con objeto de impedir el paso de nuestras fuerzas a la península y bloquearlas en África.

II. SITUACION DE NUESTRAS FUERZAS.—En el puerto de Ceuta hay varios barcos cargados con abundantes municiones, seis baterías y unos 3.000 hombres, preparados para pasar el Estrecho tan pronto Avia-

ción de la señal convenida sobre el puerto de Ceuta, la cual se dará una vez se haya limpiado el Estrecho de submarinos y demás unidades rojas.

III. MISIONES.—1.º Limpiar el Estrecho de submarinos y demás unidades rojas.

2.º Mantener bloqueadas a las unidades de la Escuadra roja de Tánger y no dejar pasar a las unidades de la Escuadra roja de Málaga desde la altura de Estepona.

3.º Proteger "a toda costa" el paso del convoy.

IV. FUERZAS QUE LA REALIZAN.—1.º Dos "hidros" de la Base de Ceuta.

2.º Dos patrullas de tres Breguets XIX cada una.

3.º Dos Newport.

4.º Tres trimotores Focker.

5.º Tres trimotores Savoya.

6.º El resto del material permanente durante todo el día en el aeródromo de Tetán, cargado y en "alerta". Acudirá a la llamada por "radio" a reforzar las unidades en servicio.

Constituyen estas reservas tres trimotores Savoya y tres Breguets XIX.

V. ZONAS DE ACTUACION.—El eje que une Ceuta con Algeciras separa dos zonas en las que el dispositivo de vigilancia y ataque es idéntico.

1.º Los dos "hidros", uno a cada lado del eje, vigilarán una elipse de cuatro millas de eje menor, y cuyo eje mayor es la distancia entre Ceuta y aguas jurisdiccionales de Gibraltar el de la derecha. Y entre las costas de África y España el de la izquierda.

2.º Las dos patrullas de Breguets XIX, una a cada lado del eje, vigilarán una elipse de seis millas de eje menor, y el eje mayor el que permita las aguas jurisdiccionales de Gibraltar y Tánger y la distancia entre costas.

3.º Los dos Newport harán su servicio en la zona descrita.

4.º Los tres trimotores Focker actuarán a la derecha del eje y en una zona comprendida entre Estepona a Río Martín, y Punta Europa desde las aguas jurisdiccionales de Gibraltar a Punta de la Almina.

5.º Los tres trimotores Savoya actuarán a la izquierda del eje y en una zona comprendida entre el Cabo de Trafalgar a Cabo Espartel, desde las aguas jurisdiccionales de Tánger y Punta Carnero a la Punta Leona.

VI. ALTURA DE VUELO.—1.º Los "hidros" actuarán con una altura inferior a 200 metros sobre el nivel del mar, dedicándose especialmente a impedir que ningún submarino enemigo pueda atacar el convoy.

2.º Los Breguets XIX y los Newport, altura máxima 500 metros sobre el nivel del mar.

3.º Los Savoyas y Focker, altura máxima 1.500 metros sobre el nivel del mar.

VII. HORA DE DESPEGUE.—1.º A las seis horas despegarán las dos patrullas de Breguets XIV, haciendo rumbo a sus zonas de actuación.

2.º A las seis horas y cinco minutos despegarán los tres Focker.

3.º A las seis horas y diez minutos, despegarán los tres Savoyas, y por Anyera irán a ocupar su puesto de vigilancia.

4.º A las seis horas y quince minutos, despegarán los dos Newport.

5.º A las seis horas y veinte minutos, despegarán del puerto de Ceuta dos "hidros".

VIII. SEÑALES RADIOTELEGRAFICAS CONVENIDAS.—1.º Las estaciones radiotelegráficas de los aparatos estarán en escucha, sin transmitir, salvo los casos excepcionales que se maran, o caso de avería, que harán la llamada S. O. S.

2.º El aparato que descubra la presencia de cualquier unidad de la

Crónica de la situación militar

Después de varios días de partes oficiales muy cortos el de ayer volvió a adquirir la extensión de los comunicados que encierran las operaciones de importancia.

Primeramente tenemos que recoger un golpe de mano efectuado anteaer por nuestras tropas en el frente de Santander consiguiendo rectificar nuevas líneas avanzadas y recogiendo varios muertos y bastante armamento y municiones.

Estos golpes de mano son operaciones de tanteo que sirven para probar la resistencia a enemiga y si andan abundantes de moral. Al realizarse estos ataques aislados siempre queda algún prisionero o cae algún enemigo sobre el campo que una vez internado por nuestras ambulancias presta declaraciones importantes respecto a la situación de la zona roja.

Uno de los últimos prisioneros ha manifestado que la vida de Santander se encuentra totalmente desorganizada y que la escasez de viveres debido al bloqueo de la escuadra nacionalista es de verdadera alarma.

A raíz de la caída de Bilbao la llegada de grandes masas de refugiados a la capital montañesa complicó extraordinariamente su situación.

Muchos de los cabecillas desaparecieron y en la ciudad se formaron dos bandos: uno se llama partido rendicionista que estaba dirigido por el socialista Roberto Alvarez y que era partidario de entregar la capital sin oponer resistencia y el otro se hallaba integrado por elementos anarco-comunistas que querían seguir luchando. Este partido fué apoyado por los mineros asturianos ya que estos saben muy bien que la rendición de Santander para ellos es cuestión de vida o muerte.

Bruno Alonso decidió la cuestión porque prometió enviar a Santander una importante flota aérea, pero que no ha llegado en la cantidad prometida ni mucho menos.

Por todo esto no se han de extrañar las noticias que se reciben de

que nuestros aviones cuando vuelan sobre Santander advierten en muchas casas banderas y señales blancas que indican bien a las claras que hay muchas gentes partidarias de la rendición sin indeliberadamente derramamiento de sangre. Del ejército del centro anotaremos que en el frente de Madrid hay completa tranquilidad y que la noche suele ser bien aprovechada por muchos milicianos que se pasan a nuestras filas. Ultimamente lo han hecho 62 milicianos casi todos ellos con armamento.

En cuanto al frente de Aragón parece ser queda totalmente liquidada esta pequeña reacción o sin duda las fuerzas del General Pozas en sus intentos de presionar en las inmediaciones de la sierra de Cucalón han fracasado y la operación final de exclusión de todo aquel sector ha sido coronada por un rotundo éxito de nuestras tropas que han causado al enemigo más de 200 muertos y han capturado abundante material de guerra en el que figuran carretes de alambre y gran cantidad de herramientas para fortificaciones. En la zona correspondiente al ejército del sur entre los sectores de Porcuna y Lopera, provincia de Jaén el enemigo quiso llevar a cabo una filtración entre nuestras posiciones pero después de fuerte combate se le puso en franca derrota infligiéndole serio castigo.

El parte rojo de ayer lo recogía con estas palabras "En el sector de Lopera ante la llegada de grandes contingentes enemigos las tropas republicanas se replegaron ordenadamente... Este parte rojo fué radiado a las 23'45 por radio Asociación de Cataluña y a confesión de parte relevación de prueba.

Para que en esta crónica no falte nada apuntamos el éxito de nuestras baterías antiaéreas que derribaron ayer en el frente de Guadalajara un avión ruso. Asimismo tenemos que destacar la actividad de nuestra marina que consiguió hundir a un buque tanque cargado de gasolina y que llevaba rumbo a un puerto de levante.

G. S. A

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos frentes.

En el de Porcuna como consecuencia del combate de ayer se han recogido hoy otros 16 muertos del enemigo y varias caretas antiguas.

Salamanca, 13 de agosto de 1937.—2.º triunfal.—De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ban para almacenes bélicos de la zona de refugio.

Ahora la cosa ha cambiado. Ya es el hambre, la terrible hambre, la que manda en Madrid. Ahora ya el peligro seguro que para ellos representan los soldados del Generalísimo, se ha unido el otro peligro muy probable de que las gentes famélicas se decidan también a la lucha, y en tal caso no sería ciertamente a su favor, sino fija y valerosamente contra ellos.

Y en tal virtud, ya se hace—según las noticias—la evacuación. Y se hace brutalmente, echando a viva fuerza a las familias de sus hogares; llevándolos a veces a los pueblos circunvecinos, otras veces dejándolos en medio del camino, a que el sol del verano los aguya, a que la inanición los mate.

El Mando de la recién creada Aviación nacional, acuciado por la necesidad y urgencia de situar tropas y elementos bélicos de todo género en la península, creyó que el ambiente y las circunstancias eran propicios para ensayar dominar el Estrecho durante unas horas, las suficientes para que un convoy marítimo lo cruzara sin graves riesgos. Abonaban su creencia el alto espíritu de nuestros aviadores, en contraste con el deprimido de la Marina roja, que se reflejaba en los despachos interceptados, algunos de los cuales, se copia al final.

Aceptado el propósito por el general Franco, se planeó y realizó el día 5 de agosto, en las condiciones que expresan la adjunta orden y el parte de operaciones que se copian como documentos históricos de la campaña, y que en su marcial laconismo reflejan el interés dramático de aquellos momentos, sin que basten a dar idea de la emoción que experimentamos quienes asistimos desde una y otra orilla a la interesante demostración que fué coronada por el éxito más completo y significó el comienzo de la decadencia en el dominio del mar que ejercía plenamente a flota roja y que hoy corresponde por completo a la nuestra.

Ejército Nacional. Secreto. Orden de las fuerzas aéreas de África, comunicada a las veintitrés horas: Al excelentísimo señor general del Ejército Nacional, para su conocimiento; al excelentísimo señor general jefe del Aire, para su conocimiento; al señor coronel de las fuerzas de la Legión, para su conocimiento; al jefe de las fuerzas aéreas de África, para su cumplimiento.

I. SITUACION DEL ENEMIGO. —Las unidades de la escuadra roja ejercen una vigilancia muy activa en el Estrecho de Gibraltar, con objeto de impedir el paso de nuestras fuerzas a la península y bloquearlas en África.

II. SITUACION DE NUESTRAS FUERZAS.—En el puerto de Ceuta hay varios barcos cargados con abundantes municiones, seis baterías y unos 3.000 hombres, preparados para pasar el Estrecho tan pronto Avia-

Escuadra roja hará una serie de A; dirá el número y dirección y dará por una alineación y distancia aproximada a la costa la situación del mismo. Terminada la transmisión, "los atacará".

3.º Caso de salir al mar todas las unidades rojas refugiadas en Tánger o de presentarse las que flene Málaga, el aparato que se divide hará una serie de F; dirá el número y dirección y dará por una alineación y distancia aproximada a la costa la situación del mismo. Terminada la transmisión, "los atacará".

El aerodromo contestará con una serie de B; e inmediatamente el jefe más antiguo dará la orden de salida de todo el material en "alerta".

IX. LONGITUD DE ONDA.—No veintidos metros.

X. PUESTO DE MANDO.—A bordo del Savoya número 3.

Tetuán 7 de agosto de 1936.

Ejército Nacional. — Fuerzas aéreas de Africa. Parte de operaciones del día 7 de Agosto de 1936

A las 6, despegan las dos patrullas de Breguets XIX, haciendo rumbo a Ceuta, para ocupar su puesto de vigilancia.

A las 6'05 despegan los tres Focker, haciendo rumbo Norte, para ocupar su puesto de vigilancia.

A las 6'10, despegan los tres Savoyas, haciendo rumbo a Anyera, para ocupar su puesto de vigilancia.

A las 6'15, despegan los dos Newport, haciendo rumbo a Ceuta, para ocupar su puesto de vigilancia.

A las 6'20, despegan los dos "hidros", de Ceuta y ocupan su puesto de vigilancia.

A las 7, las dos patrullas de Breguets XIX, atacan a dos destructores rojos, uno de ellos el "Lepanto", los cuales a todo motor y haciendo virajes de más de 45 grados huyen del Estrecho refugiándose en "Lepanto", en Gibraltar (según noticia recibida por este Mando, para desembarcar los muertos y heridos que lleva a bordo), hechos por nuestro bombardeo). Siendo perseguido el otro hasta después de Estepona, el cual ha debido refugiarse en Málaga.

A las 7'10, los tres Focker, impiden que dos unidades rojas destacadas de Málaga, pasen de Punta Europa, haciéndolas virar en redondo y a toda máquina, con virajes de más de 45 grados, regresan a Málaga.

A las 9'15, los tres Savoyas impiden que las unidades de la Escuadra roja refugiadas en Tánger, se hagan a la mar.

A las 7'20, el Savoya de mando una vez limpio el Estrecho de toda unidad roja, hace la señal convenida sobre el puerto de Ceuta, para la salida del convoy.

A las 7'30, repite el Savoya de mando la señal convenida para la salida del convoy.

A las 7'50, se observa que el convoy no sale.

A las 8'15, se retiran los dos Newport a su base.

A las 8'30 se retiran las dos patrullas de Breguets XIX a su base.

A las 9, se retiran los dos "hidros" a su base.

A las 9'30 se retiran los tres Focker a su base.

A las 9'45, se retiran los tres Savoyas a su base.

A las 10, el Mando informa que el convoy no ha salido, porque estando refugiado el destructor rojo "Lepanto" en Gibraltar, para desembarcar los muertos y heridos que lleva a bordo a consecuencia del bombardeo anterior, teme el Mando que de haber salido el convoy próximo a su llegada a Algeciras, el "Lepanto" pudiera salir de Gibraltar y fuera de las aguas jurisdiccionales inglesas, atacarlo.

Caso de que dicho destructor rojo salga de Gibraltar, el paso del convoy se efectuará por la tarde, con arreglo a la misma orden de operaciones.

A las 10'15, se ordena a todas las unidades de Aviación carguen y permanezcan en "alerta".

A las 10'30, una patrulla de Breguets XIX despegan haciendo rumbo al Estrecho para ejercer el servicio de vigilancia.

A las 12'45, regresa la primera patrulla de vigilancia sin observar unidades rojas en el Estrecho, permaneciendo las que están refugiadas en Tánger, en la rada; y las que tienen su base en Málaga, destacan algunas unidades sueltas que no se atreven a pasar de Estepona.

A las 14'30, una patrulla de Breguets XIX despegan con rumbo al Estrecho para ejercer el servicio de vigilancia.

A las 14'45, regresa la segunda patrulla de vigilancia, sin observar unidades rojas en el Estrecho, permaneciendo las que están refugiadas en Tánger, en la rada, y las que tienen su base en Málaga, destacan algunas unidades sueltas que no se atreven a pasar de Estepona.

A las 16'45, regresa la tercera patrulla de vigilancia, sin observar unidades rojas en el Estrecho, permaneciendo las que están refugiadas en Tánger, en la rada, y las que tienen su base en Málaga destacan algunas unidades sueltas que no se atreven a pasar de Estepona.

A las 17, despegan las dos patrullas, Breguets XIX, haciendo rumbo a Ceuta para ocupar su puesto de vigilancia.

A las 17'05, despegan los tres Foc-

ker, haciendo rumbo N. para ocupar su puesto de vigilancia.

A las 17'10, despegan los tres Savoyas, haciendo rumbo a Anyera, a ocupar su puesto de vigilancia.

A las 17'15, despegan los dos Newport, haciendo rumbo a Ceuta para ocupar su puesto de vigilancia.

A las 17'20, despegan los dos "hidros" de Ceuta y ocupan su puesto de vigilancia.

A las 17'50 se da la señal convenida sobre el puerto de Ceuta por el Savoya de mando para la salida del convoy.

A las 18, sale el convoy del puerto de Ceuta.

A las 18'30, se observa que el convoy va distanciado y que algunas unidades tienen escaso andar.

A las 18'45, las dos unidades últimas (de escaso tonelaje) quedan demasiado distanciad del convoy, y regresan al puerto de Ceuta.

A las 19, avisa por "radio" la patrulla Savoyas que un destructor rojo se encuentra entre Cabo Trafalgar y Punta Marroquí, a unas ocho millas de la costa, que lleva mucha marcha y dirección al Estrecho.

A las 10'15, se ordena despeguen del aerodromo de Tetuán las reservas, consistentes en una patrulla de tres trimotores Savoya y una patrulla de tres Breguets XIX.

A las 19'20, el destructor rojo es atacado por la Aviación, en vigilancia del lado izquierdo del dispositivo, a la altura de Punta Marroquí, y a unas diez millas de la costa. Este va a todo motor y haciendo virajes de más de noventa grados.

A las 19'30, todo el dispositivo de Aviación ataca intensamente al destructor rojo, el cual, en su desesperada fuga, pierde toda su moral y su poder de agresión, y haciendo constantemente zig-zag, se cruza con el convoy, sin atreverse a lanzar un torpedo, y si sólo algún disparo suelto, muy mal dirigido, contestados por el cañonero "Dato".

A las 19'40, se retiran las dos patrullas de Breguets XIX y los dos Newport.

A las 19'45, se retira a patrulla de Breguets XIX que salió de refuerzo.

A las 20, se recibe noticia del aerodromo de Tetuán, por "radio", de que el convoy ha llegado felizmente a Algeciras.

A las 20'05, se retiran los tres Focker.

A las 20'10, se retiran los dos "hidros" al puerto de Ceuta.

A las 20'15, se retiran los seis Savoyas.

A las 20'30, ha regresado todo el material a su base, sin novedad.

Tetuán 5 de agosto de 1936.

Había quedado demostrado que fuerzas aéreas de poco más de doce aviones habían logrado mantener libre el Estrecho para pasar un convoy y que aunque había podido cruzarse un destructor enemigo, a causa de la excesiva lentitud de marcha de algunos barcos del convoy, a Aviación bastó para desconcertarle y hacer inofensivo su paso a través de la línea de fila de nuestros barcos.—EL MODESTO AVIADOR.

Conversación entre los telegrafistas de dos barcos. 1 de agosto: "Dice el Comité que si no venís en nuestro socorro nos entregamos en Tánger."

"Hombre, eso no se dice, ¿no os da vergüenza..."

"No hay vergüenza que valga cuando a uno no le dejan vivir los malditos aviones..."

Crucero Libertad, 3 de Agosto: "Urge salga toda la escuadra en mi auxilio. Me bombardean tres aviones Breguets".

Submarino C-3, 4 agosto. "Llevamos cuatro horas sumergidos por no dejarnos salir los aviones facciosos. Baterías acumuladores descargadas..."

LIRICO Hoy

Colosal programa ¿QUIEN LA RAPTO?

interesantísima película COMPAÑEROS

INDÓMITOS una divertida película

Un doble programa RADIO... ¡Naturalmente!

TEATRO BALEAR SABADO y DOMINGO

FORMIDABLE PROGRAMA LA VIUDA NEGRA

BERT, WHEDER y ROB WOOLSEY

El éxito cómico más grande del año En Español DIVINA

ANN HARDING y NILLS ASTHER

Un doble programa Radio... ¡Naturalmente!

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches señores:

Los rojos se encuentran perfectamente eufóricos. No caben en sí de gozo ni de satisfacción por haber dicho Prieto, que vendería quien conservase mejor la retaguardia, y como nuestra retaguardia está completamente perdida, ¡oh, que horror! Ya hace tiempo que yo vengo diciendo lo que ocurre, el desorden y el caos que reina en la retaguardia y que demuestra que ésta está completamente perdida y podrida, casi tan podrida como el Ejército de Azaña, porque no cabe dudar que el Ejército de Azaña es cosa muy podrida.

Hace tiempo que dicen ellos, y yo van en decirlo, que en Granada se han sucedido los motines y que se están concentrando numerosas fuerzas debido a la gravedad de la situación por que atraviesa nuestra retaguardia. Dicen ellos, que desde la última sublevación ha sido imposible restablecer el orden, pero cómo vamos a restablecer el orden en Granada si hay...? Por cierto que hay a mi lado un gran número que dice no haberse enterado de nada. ¡Pero eso no hace el caso. En Santander la radio dice que los periódicos ingleses han cuenta que en varias provincias fascistas continúan los asedios, y que numerosos antifascistas se aprovechan por la noche para alterar el orden. ¡Pobres poblaciones! Esos que lo digan los periódicos ingleses no cesa de preocuparnos, porque si lo dicen los periódicos ingleses, acaso tengan razón. Estos marxistas se van convirtiendo en profesionales de la mentira. Estos marxistas mienten como bellacos.

La Radio Madrid dice que en la España rebelde no hay gobiernos de ningún clase. No hay ningún gobierno que goce del entusiasmo popular sólo hay una dictadura, la del General Franco. Nosotros no tenemos, dicen los rojos, unos organismos que alternen con el pueblo. Sin embargo, los rojos, tienen sus organismos y gozan de la opinión popular, porque, según dice "El Liberal", 37, son los diputados que representan la opinión del país.

Por cierto, que al hablar los rojos de la dictadura del General Franco, han dicho cosas muy curiosas, una de ellas es que en la zona facciosa, se obliga a todos los individuos que han van reloj, a llevarlo a la misma hora que el General Franco, y no sólo esto, sino que muchas veces se apropian de los relojes, quedándose sin ellos, los dueños, ¡Serán idiotas! Crearán que al General Franco se le ha desarrrollado la manía de hacer colecciones de relojes; y no para ahí la cosa sino que el Parte Oficial del Gobierno de Valencia, el parte del Ministerio de Defensa, el que significa la verdad para los rojos, habla todos los días de "¡rotos y sublevaciones motines, y ¡tímidamente parece que se han reunido los incidentes en Toledo y esta vez se trata de una compañía del regimiento de Bailén, formado por pescadores del Reemplazo 34. Una compañía de pescadores! Acaso se encuentran pescando en río revuelto, pero como no hay río revuelto de ninguna clase, acaso esta compañía venga a bien a desempeñar su oficio por el Manzanares cuando lleguemos a Madrid.

Yo no sé que manía tiene esta gente de ponerse siempre en ridículo. No sé que interés pueden tener en esto, afán de mentir; y hasta los mismos franceses les ayudan en este afán y empeño. Un periódico de París con una desvergüenza grande y un desconocimiento total del espíritu de los soldados que se encuentran en la Ciudad Universitaria, dice que estos quieren rendirse, quieren entregarse a la causa marxista, pero que no lo hacen porque hay algunos jefes y oficiales

que los vigilan para que no lleguen a rendirse. Estos franceses desconocen por completo el espíritu de los valerosos soldados que se encuentran en la Ciudad Universitaria. De estos soldados que serían capaces de dar algún disgusto gordo a cualquier batallón de fuerza regular de algún país que yo me sé. La Ciudad Universitaria, y comprendo que les sienta mal a los rojos, es "un puñado que tiene clavado Madrid en un costado", puñal o cuña que para retirarlo hace falta un "guapo" que se decida a ello, y los que allí se encuentran son más "guapos", que el más guapo de todos los guapos marxistas.

El periódico "Le Journal", del día 7, dice que son numerosos los evadidos del Ejército gubernamental que huyen de la zona roja, refugiándose en Francia y otros países. Cada día van llegando a Perignan, muchos de estos, que por cualquier circunstancia se han podido evadir de servir en las filas del Ejército republicano y muchos de ellos, son los del reemplazo llamado a filas por los marxistas. Esto prueba, dice el periódico, que la vida en la zona roja no debe ser muy grata y que el pueblo no tiene mucha fé con ellos ya que procuran evadirse de estos compromisos. Mientras tanto aña de el citado periódico, que individuos llegados a Perignan con permiso, de la zona nacional, afirman que todo es disciplina y afán por luchar. Y esto, tenedlo en cuenta marxistas, ¡lo dice un periódico francés!

Que la situación en la zona roja no es nada grata, esto ya se sabe y una prueba de que ya empiezan a estar cansados de ello, la tenemos en el discurso que pronunció el Alcalde de Madrid en un mitin, quien dijo que era precisa, que era necesaria la formación única de un solo partido y una sola retaguardia y quien debería tener más interés en ello era Prieto, y que era necesario que Valencia y Barcelona, se cuidasen de enviar vives a Madrid, ya que si así no se hacía la población iba a morir de hambre, que la población de Madrid, de más de un millón de habitantes, de continuar así no tendría más remedio que perecer de hambre.

En Barcelona parece ser que Irulo ha manifestado que el culto católico se volviera a implantar, pero que se era imposible que se abrieran las iglesias. Mientras tanto los de la CNT y UGT, parece que han logrado una armería muy grande sin embargo "Claridad" dice que los comités ejecutivos de la CNT, no representan la voluntad del proletariado, y como ven ustedes, no puede ser mejor la armonía. Los de la CNT, contra Prieto, y los comités ejecutivos de la UGT, ya no obedecen las órdenes de Valencia. Dicen que todas las órdenes de Valencia harán bien en cumplirlas los de allí, pero que a ellos no les atañe.

Alvarez del Vayo, miente por obligación, y ha tenido la desvergüenza de decir que la república no ha realizado ningún esfuerzo para el bienestar de los obreros. Claro que ha realizado la República y sus personalillos dirigentes del Frente Popular. Acaso no ha sido, en los últimos tiempos, cuando los obreros han pasado más hambre. ¡Nunca. Jamás! Se les conducía a huelgas injustas y sin razón, si estos dirigentes, si estos canallas se preocupaban muy poco de darles trabajo. Solo procuraban enredarlos e inflitar entre ellos el descontento, pero no les daban trabajo, solamente procuraban guardárselo, los enchufistas y los paniaguados. En Sevilla, un obrero, hacía más de 3 años que no tenía trabajo y al hacernos cargo del Ayuntamiento, vimos que a numerosos trabajadores que a les hubiera podido dar trabajo hace mucho tiempo, estaban sin él, pero había una cantidad



Don Juan Mir Roca

ha fallecido en el Hospital Civil, a la edad de 22 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Juan Mir; sus hermanos D.ª Francisca, D. Antonio y D. Mateo; su hermano político D. José Camps, y demás familia, ruegan una oración por el alma del finado, y suplican a sus amigos y conocidos asistan al rosario que tendrá lugar a las 8 y media de esta noche en la Iglesia del Santo Hospital, y seguidamente a su conducción al Cementerio de Palma.

de individuos inútiles colocados por el frente popular, que no era necesario que desempeñasen tantas plazas, que al suprimir estos cuatro vagones se ha ahorrado una economía de millón y medio de pesetas.

Además ha dicho Alvarez del Vayo que el pueblo republicano estaba ligado a las tincheras. ¡Qué va a estar ligado! Cuantos son los hijos de dirigidos que por el dinero que tienen sus padres se encuentran patinando tranquilamente en Suiza. El hijo de Prieto, el hijo de ese... de Bigardo y tantos otros hijos de dirigidos que se encuentran viviendo tranquilamente gracias al dinero de sus padres, y también este otro, Fernando de los Ríos, el gran iluso, que tiempo hace que procuró llevarse a su pobre chico al extranjero, de 21 años para que no ingresase en filas. ¡Y qué van a estar ligados! Esta es la ligazón de los primeros. Ellos fuman mientras los que están en las trincheras discuten. También se le ha ocurrido al simpático mozo decir que las fuerzas republicanas nos someten en las trincheras. ¡Pero habrá idiotas! Cuando tenían 48 mil hombres hicieron el primer envite en Brunete, y se quedaron con éste y tuvieron que salir a la estampía con un palizón enorme. Lo que ellos en vez de someterlos recibían una cantidad de coscorrones...

Dicen de Santander que Aguirre subirá a aquella ciudad a hacerse cargo de ella. Ya me estoy haciendo un poleonchu, montado en su caballo blanco al frente de sus tropas. Ya me lo estoy viendo, como él y su caballo blanco se van a nadar desde Santander y no van a parar hasta Francia, porque en Bilbao había puentes para pasar la ría, mientras que en Santander tendrá que ir de cabeza al mar.

He recibido una carta de un vasco establecido en Méjico. La escribe a una hermana suya establecida en la España nacional Entre otras cosas, dice que todos los habitantes españoles, a pesar de la atmósfera que allí se respira desean el triunfo de Franco. Dice yo no soy ni monárquico, ni alfonsino, ni carlista, así como tampoco inclinaciones militares, pero lo que me pone todo a Dios y a la Patria, no puedo menos de ser un ferviente admirador de la causa que encandilla el General Franco. Dice este vasco que, a pesar del ambiente desfavorable de Méjico, el 90 por 100 de la colonia española, pase a los discursos y manejos de Gondón Ordax.

Operaciones: En el Ejército del Centro y Norte, absolutamente nada.

En el Ejército del Sur, en un reconocimiento efectuado en los alrededores de Lopera se han encontrado 16 cadáveres más de los abandonados por los rojos en su huida. Se ha hecho un prisionero, y se ha cogido algún material, algunas caretas antiguas.

Esto lo dicen al revés las radios marxistas, ya que el parte oficial dice que sus fuerzas amenazadoras, se infiltraron en nuestras líneas con la intención de copar la guarnición de Lopera, pero que ante la presencia de numerosos refuerzos tuvieron que desistirse de ello y replegarse sin haber cumplido antes su misión, pero ¡si su misión era copar la guarnición de Lopera, que hicieron entonces! ¡Habráse visto idiotas!

Son muy desgraciados los marxistas no les sale así como lo quieren, pero esta vez lo que les estropeó la combinación fué un batallón de requetés que efectuó un movimiento envolvente, dejándolos aproximarse y cortándoles luego la retirada, dándoles luego un gran palizón; lo prueban los 26 muertos abandonados. En una palabra un total de 116 bajas que han quedado en nuestro poder. Esto, sin contar las que el enemigo pudo llevarse en su huida, pero no les sirve de nada esto, porque continúan diciendo que no solo han atacado Lopera sino que están en su poder, y son muchas las emisiones rojas que así lo afirman. Los que tienen Lopera somos nosotros. Y si ellos tienen que venir para ocuparla, están ¡verdes!

El Ayudante del General lee a continuación la lista de donativos.

Lo que dicen ellos

A los comunistas les será preciso hacerles la guerra los de la CNT, y cuando no haya un motivo lo crearán, dicen ellos con la mayor frescura del mundo. Con un

embuste de estos no se va a derribar la guerra — pensarán — el partido que tiene en su haber tiras a millones no puede permitirse reflexionar antes de poner en circulación uno más.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice el órgano de la CNT-Palmaridad Obrera en su número correspondiente al pasado día 7 de agosto editorial muy largo que con grandes caracteres ocupa la primera página.

Aquí está la campaña ridiculamente escandalosamente feroz del partido comunista que no puede tolerar que el pueblo esté con nosotros, con ellos. Es el último lamentable intento que se hace para sin poderlo remediar se hunda.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice Solidaridad Obrera de Barcelona en el editorial antes citado que ocupa toda la primera página del número correspondiente al pasado día 7.

Esta es nuestra posición firme, sólida, incontrovertible ante la campaña ruin, escandalosa e indigna, no todo lo suyo del partido comunista. Al que no contesta, es más decoro, por higiene, por veracidad por no mezclar nuestra historia propia con los mercaderes y ladrones de la revolución.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice como final del artículo, antes nos hemos referido Solidaridad Obrera en su número del día 7 de Agosto corriente.

Tenemos más de 200 compañeros asesinados por la CNT. Tenemos sucesos anarquistas de Mayo. Tenemos el desprecio que se hace a la vida; cuando yo os aseguro que nada que nos ha prestado la UGT, la que nos seguirá prestando y pagando con todo el oro del mundo, he de decir aquí a los que atacan Rusia y al partido comunista que gan públicamente que es lo que quieren porque si lo que quieren es vivo se lo daremos a tiros en las calles.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice la Pasionaria en un mitin pronunciado en Valencia para contestar a las segun ellos provocaciones de la CNT, y como resumen reproducible el diario catalán Los Nuevos correspondiente al pasado día 10 de agosto primera.

¡Frente único! ¡Frente único! aquí el único grito de los comunistas. La panacea que brindan con sus ideas sospechosas para todas las enfermedades sociales. Cuantos millones de resmas de papel, cuantos millones de cuantas toneladas de literatura, cuanta y embustera han consumido de los comunistas para su propaganda.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice Solidaridad Obrera en su número correspondiente al pasado día 8 contestando a los ataques que le dirigen los comunistas.

Como puede observarse la conducta en la zona marxista brilló por su ausencia.

PISOS primero y segundo, con cuarto de baños, calle Capitán Vila 53, se alquilan por ochenta y cincuenta y cinco pesetas, respectivamente. Razon en la casa.

VERANEANTES El mejor Hotel y el mejor servicio con gran confort y buen servicio. TEL. ILLA D'OR. Puerto de Pollensa

Matrimonio extranjero Desea alquilar, completamente amueblado, CHALET que esté cerca de la orilla del mar. Preferible El Terrero. Razón: P. Santa Eulalia, 10

SE NECESITA Mozo para cocina. Informes: C. Ferrer, ría, 84. (Fonda)

SE DESEA Local céntrico de gran capacidad para instalar oficinas. Dirigirse indicando calle, número y renta mensual al número 54, Plaza Santa Eulalia, 10.

Información general

Honras fúnebres en sufragio del Cardenal Ilundain

Sevilla — Se han celebrado las honras fúnebres en memoria del alma del que fué Cardenal Ilundain. El acto ha sido una verdadera demostración de duelo por parte del pueblo de Sevilla.

Ha asistido el General Quaipe de Llano quien llevaba la representación del Generalísimo. También ha asistido el Cardenal Segura.

La misa ha corrido a cargo del doctor don Severo Dato. Asimismo asistió el obispo de Málaga.

Al acto asistieron unas 15000 personas.

El descanso del soldado

San Sebastián. — El próximo domingo se celebrará en San Sebastián el acto de inauguración del descanso del soldado. Obra llevada a cabo por Falange Española Tradicionalista y de las JONS y habiendo cooperado a la misma las autoridades.

Un documento cogido a los rojos

Zaragoza. — En el sector de Albaracín los soldados rojos están trabajando rápidamente en los trabajos de fortificación convencidos de que de esta y no de otra manera será como lograrán detener el avance de nuestras fuerzas. Se fundan en que nuestros soldados tienen alma y coraje para llevar a cabo cualquier ofensiva porque sienten el ideal que defienden.

No es todo esto solo lo que dicen, sino que un documento que se ha encontrado en el citado sector dicen lo siguiente:

"Secreto de Fortificaciones". — Hay que vencer a los soldados que lo que puede detener el avance de los facciosos es la fortificación, que trabajen activamente en estas fortificaciones, que trabajando así se les detiene.

"Suministros". — Las deficiencias del Estado deben desaparecer. Todos los milicianos que luchan en el frente deben de percibir su cotidiana ración, porque esta es otra de las cosas que influyen grandemente en el resultado de las operaciones.

"De los soldados". — Hay que procurar que nuestros soldados no sientan la más mínima relación con los de enfrente y si insultarles el desprecio hacia ellos y el afán de exterminio.

"Moral". — Esto también es cosa que no puede abarbararse, de lo contrario, se tendrían fatales consecuencias de las que nos quejariamos desde que se procuró que el miliciano no esté falto de moral porque para la lucha es necesaria una buena dosis de ella.

Tal es el documento cogido a los rojos en el sector de Albarracín.

Los que se pasan a nuestras filas

Salamanca. — Miles de milicianos que se evaden por el sector de Albaracín se han pasado a nuestras filas.

Lo hizo hace poco el soldado José Sánchez González quien no solo vino con una camioneta ambulancia sino que persuadió a otros 10 soldados para que se pasaran a nuestras filas con el fin de realizar esta proeza tuvieron que desembarcar a un teniente del ejército rojo que se lo quería impedir y al que después de desarmado trajeron a nuestra zona como prisionero.

La aviación según explica el soldado fué de la siguiente manera: Era cuando nos retirábamos a Zaragoza nos hicimos marchar en fila india y con un gran silencio. Atravesamos un camino y al llegar a un bosquecillo me colé por entre la maleza y a poco volví al punto de partida. Estudié el plan de evacuación y lo puse en práctica no sin antes encomendarme a la virgen de San Pablo y a Santiago. Y con estas recomendaciones me puse en marcha hacia la España de Franco con toda mi confianza puesta en el Caudillo. El plan resultó bien y grité con fuerza: Viva España y Arriba España.

Falta de víveres

Lisboa. — En algunos puntos de la zona roja se han desarrollado desgracias escenas a consecuencia de la falta de víveres. En una de las localidades atacadas por este mal, los ciudadanos se amotinaron y ante esta situación las fuerzas gubernamentales entraron a la calle para repeler la actividad levantada de aquellos disparando y promoviendo entonces un gran revuelo.

Como consecuencia de tales actos se declaró el estado de guerra.

Para la repatriación de los niños

Salamanca. — Los niños evacuados por los rojos de la zona marxista hacia Francia y otros lugares causan ahora a los que se los llevaron serios proble-

mas. En Francia ya no se les puede atender, porque son tantos los cuidados que la infancia requiere que Francia no puede proporcionarlos a todos. Tiene que ocuparse de las guarderías de su vestido y de su alimentación y esto además de costar mucho es un trabajo difícil. Franco no obstante se ha puesto de acuerdo con la Cruz Roja Internacional para que los citados niños sean devueltos a España.

Interferencia. — Obrero: Necesitas de la Patria como necesitas de la familia. La Patria será fuerte y poderosa. Obrero: no olvides que la Patria y la familia te representan.

Detenciones en Rusia

Moscu. — Continúa en esta capital la ola de detenciones. Han sido detenidos últimamente 48 alemanes y 150 húngaros casi todos ellos obreros especializados.

El número de detenidos últimamente asciende a la cifra de 200. El Embajador de Alemania en Moscú ha protestado de estas detenciones en nombre de su gobierno.

Muerte de un patriota

San Sebastián. — Un diputado español que era llevado por los milicianos a la muerte dijo a los milicianos que iban a fusilarle: Vosotros no sabéis por qué vais a matarme. Yo sé por o que muero: Porque vuestros niños el día de mañana no sean como yo vosotros.

Exposiciones en Sevilla

Sevilla. — El próximo domingo día 15 se inaugurará la exposición de obras artísticas destruidas por los rojos en la provincia de Sevilla. La exposición será presentada por la Junta Provincial de Pinturas Históricas.

El «Campeador»

Salamanca. — El buque cisterna "Campeador" hundido por uno de los barcos de la gloriosa marina nacional era el barco de mayor tonelaje de que contaban los rojos para sus transportes.

El plan de reconstrucción

Burgos. — Ha llegado a esta ciudad el señor Fal Conde interrogado por un periodista sobre las actividades que piensa desarrollar, ha dicho que va a dedicarse a diversos trabajos que van a ser presentados a los organismos del Estado, dedicados a la apli-

cación del programa tradicionalista para las obras de reconstrucción del Estado. Pues ha podido observar que dicho programa que la España de hoy acepta unánimemente no se ha declarado en ejecución ni en trabajo orgánico.

Procesión

Bilbao. — Como final de la solemne novena a la Virgen de Begoña patrona de Bilbao se ha celebrado una procesión la cual ha sido presidida por Moisés Antonichi, Delegado Apostólico de la Santa Sede.

Las memorias de Azaña

Se tienen en Salamanca 3 volúmenes manuscritos que son los tres que escribió Azaña en sus memorias. No pueden negarse que estos tres libros son auténticos y en ellos despotica contra todos los que con él han formado el gobierno, excepto de uno: de Casares Quiroga.

Será un buen documento para agregar a la historia.

¿Hacia una solución?

Shanghai. — El ministro de Relaciones Exteriores vista la situación que adquiere el conflicto chino japonés trata ahora de llegar a una componenda por vía diplomática pero desde luego parece que será imposible el que estas intenciones del citado ministro puedan llevarse a feliz término.

Relaciones germano-americanas

Lisboa. — Una compañía alemana tiene el proyecto de entablar relaciones comerciales con los Estados Unidos. Para ello se ha hecho el ensayo de un aparato de aviación para grandes vuelos. El primer vuelo de pruebas realizado será de Alemania a Azores y de allí a EE. UU. de América.

LA EPOPEYA DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Relación histórica de los sucesos desde los comienzos del asedio hasta su liberación, 21 Julio a 28 Septiembre de 1936, con infinidad de grabados.

por el Padre Alberto RISCO, S. J. 10 ptas.

De venta en la librería J. Tous.

También se acordó conceder permiso a varias solicitudes de parada en la vía pública, de autos.

Se acuerda autorizar el traspaso de un establecimiento a favor de doña Julia Braceda.

El dictamen sobre la Cuenta de Caudales, 2.º trimestre del corriente año, también se aprobó.

Al Fiel don Juan A. García, se acuerda adelantarle dos semanales.

Se acuerda anunciar nueva subasta para la compra de amunición de varios subarrios y la adquisición de los desperdicios del Matadero Municipal.

Las liquidaciones de los primeros turnos de las Colonias Escolares fueron aprobadas.

La Comisión Gestora, teniendo en cuenta las actuales circunstancias y en vista de que D. José Cortés, es de los pocos fabricantes de la España liberada que tiene material para la fabricación de la leche condensada, se le autoriza temporalmente la elaboración de dicho alimento, siempre bajo la constante inspección del Sr. Ingeniero Municipal y de los señores Inspectores Sanitarios.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

SEÑORITAS QUE DEBEN PRESENTARSE AL GOBIERNO CIVIL.— SECCION PLATO UNICO.

F. Massanet; Elena de Antonio; Leonor Serrano; Paula Martorell; Catalina Bauzá; Margarita Zaforteza; Francisca Rebassa.

Camión que choca con un tren

Hallándose de servicio un guardia de la Benemérita y una pareja de falangistas en el kilómetro 2 de la carretera de Inca, a unos 100 metros de la línea férrea vieron como un camión chocaba con el tren de Sanchi. Conducía dicho camión el chofer Jorge Monserat Carbonell.

Parece ser que el chofer no se dio cuenta de que estaba la barrera, pues el guardia de servicio en el paso a nivel hizo las señales convenientes sin poder evitar el percance.

La cadena del referido paso a nivel quedó deshecha y el tren sufrió desperfectos en las estribas izquierdas de los furgones de cabeza y cola.

El camión sufrió desperfectos en el guardabarros, ruedas y dirección. Sus ocupantes resultaron ilesos.

Del hecho ha sido dada cuenta al Juzgado para los efectos procedentes.

En la Casa de Socorro

Resumen de los servicios prestados en esta Casa de Socorro desde el día 11 de Agosto de 1936 al 10 Agosto de 1937:

Total socorros de urgencia, 2.936; Contusiones, 559; Heridas contusas, 780; Id. incisas, 420; Id. por arma de fuego, 57; Id. por desgarrar, 13; Mordeduras, 104; Quemaduras, 64; Magullamientos, 62; Fracturas, 111; Luxaciones, 45; Erosiones, 337; Cuerpos extraños, 127; Picaduras, 110; Esguinces, 147; Socorros de urgencia de medicina general, 1.960; Revisión mozos cupos 1937-38-39, 3.124; Inspecciones a viviendas desahucadas, 1.543; Consultorio de Tocología-puericultura, 3.466; Id. id. Inspección mé-

Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, asistiendo los señores señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesa, Alarcón, Alabern, Cirrol, Coll, Sastre y Roca.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y las cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados.

El dictamen referente a la entrega de la cantidad de 12.000 pesetas, a cuenta de las obras de plaza San Francisco y calle Ramón Llull, fué aprobado, igual que la liquidación de las obras de ampedrado de la calle San Elías.

Se aprobó la construcción de un tramo de acera en el camino de La Villeta-Son Serra.

Se acuerda dar ocho días de plazo para empezar las obras de blanqueo de dos fincas: una de la calle Mesquida y Estanco y otra de la calle Pelaires.

Fué aprobado el dictamen sobre de adjudicación al arbitrio por apertura de un establecimiento sin permiso.

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extenuan en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.



Don Pedro Mir Brunet

Ha fallecido esta mañana

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.:

Su desconsolada esposa D.ª Margarita Ordinas Llinás; hijos; hijos políticos D. Andrés Riera Gelabert, oficial de Artillería y D. Antonio Seguí Palmer, del Comercio; hijas políticas; nietos; hermanos y hermanas políticos; sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, suplican una oración por el alma del finado y asistan al funeral que tendrá lugar el próximo, unes día 16 del corriente, a las diez, en la iglesia del Coll d' En Rebassa, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuaria; Son Garcias Vey, Coll d' En Rebassa



dico escolar, 4.291; Id. id. Psiquiatría escolar, 00; Id. id. Odontología, 1.074; Id. id. Otorrinolaringología, 670; Id. id. Oftalmología, 1.088; Id. id. Dermatología y venereología, 1.151; Id. id. Higiene Social, 4.999; Vacunaciones, 1.276; Revacunaciones, 787.

Servicios de la guardia civil

La Benemérita del puesto de Lices comunicaba haber denunciado ante la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea a varios vecinos de Calmarí por tener bombillas eléctricas encendidas sin estar pintadas y cuyos reflejos proyecta ban al exterior.

ROBOS DE DINERO

La del puesto de Ibiza comunica que en la noche del 6 al 7 del actual fueron cometidos dos robos de dinero en dos casas diferentes, rompiendo para ello las puertas.

No han sido descubiertos los autores del hecho.

ATESORAMIENTO DE PLATA

La del puesto de Artá comunica haber detenido y puesto a disposición del Sr. Comandante Militar el vecino de la Colonia de San Pedro, Antonio Curach Bernat, por atesoramiento de plata.

MAL TRATO

La del puesto de Ibiza da cuenta de haber puesto a disposición de la autoridad correspondiente a varios vecinos de dicha isla por mal trato a tres ve- cinos.

Notas del Mar

BUQUES DE GUERRA

Esta mañana han fundeado en la bahía un destroyer italiano, un torpedero francés y un destroyer inglés.

A las tres de la tarde quedaban pues fundeados, tres unidades de guerra italiana, un torpedero francés y un destroyer inglés.

Subasta

El 23 del actual a las once, se celebrará en la Ordenación de Pagan de Marina (Trasméditerranéa) ante la Junta de Presas Marítimas, la subasta de Chapas y objetos elaborados de plata, procedente de la presa del CIUDADELA, con arreglo al pliego de condiciones de manifiesto en dicha Oficina.

Palma 13 Agosto de 1937.

Seguros marítimos sobre mercancías

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA CONQUISTADOR 42

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le aquejaba, nuestro amigo don Jorge Porcej Rosselló. Lo celebramos.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta capital, a la edad de 22 años, el joven dependiente de comercio don Juan Mir Roca.

De carácter franco y atractivo se había captado el finado generales simpatías, siendo en extremo apreciado por sus principales y sus compañeros.

La juventud y simpatía del finado ha hecho más sentida su muerte.

D. E. P.

Reciban sus parientes, y en parti-

cular su padre don Juan Mir, sus hermanas doña Francisca, don Antoino y don Mateo, y su hermano político don José Campe, la expresión de nuestra condolencia.

Ha fallecido esta mañana en esta capital, confortado con los auxilios espirituales, el agricultor don Pedro Mir Brunet.

El finado fué un modelo de honradez y laboriosidad, consiguiendo un sólido prestigio y general respeto.

Por su bondad y trato llano se conquistó la simpatía de cuantos le conocieron.

Su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.

Reciba toda su familia y en particular su esposa, hijos e hijos políticos, la expresión de nuestro pésame.

Asegurad las mercancías que exportáis

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

OFICINAS DE 9 a 1

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL — La Asunción de la Virgen — Indulgencia Plenaria en la Catedral

CUARENTA HORAS — Concluyen en Sta. Catalina de Sena dedicadas a la Asunción de la Virgen. Por la mañana Misa mayor y exposición. Por la tarde Rosario, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la iglesia de San Francisco, dedicadas a San Joaquín.

Fiesta de la Asunción de Ntra. Señora, a las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Damir Nicolau, T. O. R. Por la tarde a las 7 y media rezos de la Corona franciscana, meditación y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES — En la Santa Iglesia Catedral Basílica, se celebrará solemne fiesta dedicada a la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos.

En las Parroquiales se solemnizará la fiesta de la Asunción de la Virgen a los Cielos.

Cruz a las 8 Misa solemne.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz a las 7 y media Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de los Desamparados.

En la Iglesia de PP Capuchinos a las siete y media Misa de Comunión general para los Socios de la V. O. T.

Hay Indulgencia Plenaria y Absolución General.

VISITA — A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral

FRONTON BALEAR

MAÑANA DOMINGO

Tarde a las 5

ECHEVARRIA CARMELO

contra

ORIO—HERNANI

ZULAICA—IRIONDO

contra

ANACABE—LOYOLA—SOLOZABAL

y quintetas

Detalles por carteles y programas

Martes por la tarde partidos y quintetas

Lavandería — Fintorería

IDEAL

Deutsche Waeschei & Chemische Reinigung

TELEFONO 1011

Espartero, 9—Santa Catalina.

PERDIDA

De unas gafas parecidas a las de sol. Su devolución será bien gratificada en Cammen, 31 (581)

COLOCACION

de dependienta o cosa análoga, desea señorita, modestas pretensiones. Mujer de 33 años, desea colocarse de camarera en Hotel o casa particular. Razón: Antonio Frontera, 53. 1º (582)

DESEA PENSION

único huésped caballero joven, forastero; preferible en casa señora o madre e hija. Escribir al núm. 580, Plaza Santa Eulalia, 10 (580)

C. PASCUAL

médico especialista.— Piel — Sifilis — Vías Urinarias — Próstata — Incontinencia — Pérdidas seminales — Flujo, etc.—Úlceras de las piernas, etc.—Curación de la Hemorragia por contrato (garantizada). Aplicación de 605—914 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.

Para obreros de 6 a 8, 2 ptas. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (junto al Borne).

Tienda de Comestibles

con mucha clientela y bien situada vendría a precio económico por no poderla atender. Dirigirse al número 553, Plaza Santa Eulalia, 10 (583)

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 15 de agosto de 1937. 2.º T. Jefe de día.—Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó. Imagiaria.—Idem de Infantería don Luis Moragues Cabot. Visita Hospital. — 2.º Capitán de Artillería. De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

ESTADO MAYOR

Orden General del día 13 de Agosto de 1937-II. T. en Palma de Mallorca. DONATIVOS. El Odontólogo de esta Ciudad don Francisco Cortés, ha cedido a favor del Fondo de Material del Regimiento de Infantería Palma n.º 36, la cantidad de doscientas siete ptas. setenta y cinco céntimos (20775) importe de una factura por trabajos profesionales ejecutados durante el año anterior en el personal de dicho Cuerpo. Lo que se publica para que llegue a general conocimiento el rasgo de dicho señor, que al renunciar a favor del Estado a percibir una suma que era la justa retribución a muchas horas de trabajo, ha acreditado su desinteresada adhesión al Movimiento Nacional. Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

Consejo de guerra

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se celebró a las cinco de la tarde de ayer, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida por el Teniente del Cuerpo de Tren, Juez, don Juan Tous Sancho, contra el paisano Gaspar Villalonga Valeri, acusado del delito de auxilio a la rebelión. Presidió el Consejo, el Teniente Coronel de Infantería don Pedro Muntaner Gual, actuando de Vocal ponente el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado. Acusó al encartado el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Felu Blanes. La defensa estuvo a cargo del Alférez de Infantería don Rafael Jaime González. Abierta la sesión, el Sr. Juez dió lectura al apuntamiento y seguidamente concedió a la palabra al señor Fiscal, éste mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de 15 años de reclusión temporal y accesorias correspondientes. La Defensa en su informe pidió la absolución de su patrocinado. El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Riesgos de guerra sobre mercancías BANCO VITALICIO DE ESPAÑA TELEFONO 2215

Homenaje al soldado de España

se celebrará mañana en Burgos una fiesta que será, con seguridad, la más patriótica, la más significativa, la más emocionante y la más merecida de cuantas se han celebrado. Se trata del "homenaje al soldado español", que está demostrando ser el mejor soldado del mundo, en esta guerra agotadora de nervios y energías. Mañana enviarán todos los frentes, aun los más lejanos, un puñado de combatientes—soldados y milicianos—que representarán a los camaradas que quedarán en las trincheras. Burgos los sabrá recibir y agasajar como se agasaja y recibe a un héroe en la España de Franco. La nota de emoción la pondrán las madres—benditas—que de todas las provincias asistirán a este homenaje.

HOTEL MARAVILLAS

(SITUADO ENTRE CAN PASTILLA Y ARENAL) Especialidad en Paella Valenciana Cubierta 3'75.—Servicio a la carta — Precios económicos. Magnífica playa de baños. PARADA DEL AUTOBUS A LA PUERTA DEL HOTEL.

D.ª MAGDALENA CLAR Vinda del Procurador Melchor Cloquell Serra Participa a la numerosa y distinguida clientela que fué de su esposo (y e. p. d.) que nuevamente tiene abierto el despacho de Procurador de los Tribunales, regentado por D. Antonio Juan, en su propio domicilio, Santo Espí 12-1.º

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Encresuelo

Para ellas—santas madres españolas—que lloran sin derramar lágrimas para no menguar, aun que sea momentáneamente la fiebre guerrera de sus hijos—serán las atenciones mejores y los aplausos mas merecidos. El entusiasmo que existe con motivo de esta fiesta que se repetirá mas adelante en otras provincias, es grande. (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.)

De Teatros

Mañana domingo se proyectarán en este teatro las películas "Volando hacia Rio Janeiro.", "Anita la pelirroja.", y "La alegre divorciada.."

En las sesiones de mañana domingo se proyectarán por última vez las dos películas de gran éxito "¿Quién la rapto?", y "Compañeros indómitos.", pertenecientes al programa Radio.

Para el lunes se anuncia un programa excepcional compuesto de tres películas de gran éxito. Se proyectarán las grandes películas "Audencia Imperial.", con Marta Eggert; "Sin Familia.", en español e Ilusiones de gran dama., con Katti de Waggs.

Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a once treinta noche, se proyectará el doble programa Radio "La Viuda Negra.", con los cómicos Wecler y Woolsey, el mayor éxito cómico del año y "Divina.", con Ann Harding y Nils Aster, el film más conmovedor llevado a la pantalla. El precio de la butaca con entrada es de 1'20 pesetas, incluidos los sellos.

En las sesiones que hoy y mañana se celebrarán en este salón se proyectará por última vez las dos grandes producciones habladas en español tituladas "Hola, hermanita.", y "A través de la tormenta.", interpretadas por James Dun, Zazu Pitts, Henry Fonda y Slim Summerville.

Mañana domingo se proyectarán las películas "Una mujer de su casa.", y "La buenaventura.."

El programa de mañana lo forman las películas "La Generalita.", y "Un cantante de Nápoles.."

MAÑANA: SANTORAL — Se celebrará la festividad de la Asunción de Nuestra Señora. MERCADO — Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx, Sóller y Sanellás. LIRICO — Sesiones de cine sonoro de las 3 de la tarde. BALEAR — Sesiones de cine sonoro de las 3 de la tarde. BORN — Sesiones de cine sonoro de las 3 de la tarde. CINES — Oriental y Moderno. FRONTON BALEAR — A las 5 de la tarde, grandes partidos y quinielas. FARMACIAS ABIERTAS — Lo estarán las siguientes: D.ª Antonia Ferrer, P. Weyler, 22 D. Miguel Cerdá, P. Libertad, 1 D. Jaime Calafell, c. Sindraro, 135 D. Francisco Ballester, Ramón Lull D. Andrés Gimestra, C. San Miguel D. Miguel Forteza, Bolsería 1 D. Gabriel Esteve, P. Progreso, 1 Una farmacia en el Terreno

LA OBRA ESPERADA de JOAQUIN PEREZ MADRIGAL TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA MARTIRES Y HEROES — BESTIAS Y FARSANTES 5 Ptas. De venta en la Librería José Tous

Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buena recomendación

Valencia — Los rojos después del desastre de Brunete quieren reorganizarse su ejército. Prieto dijo que el ejército tiene que reorganizarse desde los mandos al último soldado y hay que colocar en él a hombres como Miaja. Pozas y demás pues dice que los comisarios políticos no sirven para nada, y diariamente tienen que ser fusilados por los propios soldados.

Rusia moviliza su ejército oriental

Moscú — En vista de la gravedad del conflicto chino y japonés, han sido suspendidas en toda la URSS, las grandes maniobras que se iban a celebrar, marchando todas las tropas a sus cuarteles.

Bombardeo de Shanghai

Londres — Comunican que la artillería y aviación japonesa ha bombardeado las líneas defensivas de Shanghai. De los barcos japoneses ha desembarcado la infantería de marina que protegida por el fuego de la artillería ha entrado en Shanghai apoderándose de las calles a donde se fortifican y luchan para proteger la entrada en Shanghai del grueso de las fuerzas japonesas.

Las idioteces rojas

Una nueva emisora de radio ha salido dispuesta a batir el record de las idioteces. Ayer el locutor decía que tenía datos ciertos de que en nuestra zona se nutren de hambre centenares de personas diariamente; que en Zaragoza el otro día dos señoras de alto copete entablaban una verdadera batalla campal por una rebanada de pan.

Que en el frente se arma cada día la mar y morena y falangistas y requetés y militares y que los caza rebeldes imponen el orden ametrallando las trincheras. Si morimos como moscas como no os atrevéis a tomar Burgos y Salamanca que decís que es pan comido? Si necesitáis puntaje atrevedos, y si no que os lo digan los de Brunete.

Disgusto en Caspe

Zaragoza — La rápida solución dada en el Consejo de Defensa de Aragón eliminando a los elementos de la FAI de dicho Consejo ha producido hondo disgusto entre los anarquistas de Caspe, sede principal de éstos. Llegó a tal grado que se lanzaron contra las fuerzas de Cataluña que se había mandado en previsión de desórdenes.

El éxodo de los niños enviados a Francia

París — Como estaba previsto la permanencia de los dos mil niños mandados a Francia se ha convertido en un problema agudo. Los niños que los marxistas expatriaron a Francia pueden decir que se hallan en la indigencia, pues los rojos de París escatiman los socorros, entendiendo que el Estado francés debe subvenir las necesidades de los pequeños expatriados. El Socorro rojo internacional dice que los niños deben ser apoyados por las familias pudivientes, por otra parte se dice que los que han recogido estos niños están cansados de la carga que se habían impuesto, total que las consecuencias la están pagando las infelices criaturas.

Incidentes en Cataluña

Perpiñán — Por noticias que llegan de la zona roja se sabe que se han repetido los incidentes por anarquistas y sindicalistas. El Gobierno a duras penas puede mantener el orden. Para ello ha llegado una compañía de fuerzas de asalto al mando del Capitán Bures. También se ha requerido el auxilio de fuerzas militares y navales con el fin de evitar que anarquistas y sindicalistas se hagan dueños de la situación. Análogos incidentes se han producido en Barbastro, Barcelona, Lérida y Gerona. El Gobierno rojo de Valencia trata de ahogar estos hechos nombrando comisiones diciendo que domina la tranquilidad en todas las ciudades y que reina una verdadera disciplina siguiendo las indicaciones de Moscú.

El miliciano que se pasó con una ambulancia y otros 10 rojos

Frente de Aragón. — Zaragoza. Entre los miles de soldados de la zona roja últimamente apresados en el sector de Albarracín destaca el chófer llamado José Sánchez González, natu r de Casa Albarracín trayendo un magnífico auto ambulancia y conveniendo a diez milicianos más para que se pasaran con él; un Teniente rojo que trató de oponerse a la evasión al cual trajeron prisionero a nuestras li

neas, El valiente soldado Sánchez González describe así en una carta dirigida a Zaragoza: Queridos padres y hermanos: supongo ricibisteis los telegramas que os escribí anunciándoos mi paso a esa con la ambulancia que se trajo de Santander pasándonos a Teruel donde ya era conocido el caso; somos unos quinientos los que nos hemos pasado en dos días. La odisea ha sido algo superior a mis fuerzas y solo con la ayuda de Dios me dispuse a hacerlo. El 2 (de agosto hicimos la retirada de la Sierra donde no había un metro de terreno en que no cruzaran las balas. Los jefes obligaban pis tola en mano a contener a los soldados, luego hubo una pequeña alarma la que aproveché para tirarme al suelo. Estaba a unos cinco pasos teniendo que contener la respiración, los oí a todos. Pasé unas horas horribles en to do este tiempo; me puse a estudiar el plan de evasión y mirando las probabilidades por donde tenía que salir; después de haber pasado por el pueblo de Santiago pude con una claridad asombrosa emprender la marcha, pidiendo a Dios que me diera fuerzas para llevar a cabo mi plan de ejecución y tenía que volver a la ambulancia y hacer frente a cualquier contingencia. Llegada la ambulancia encontré a siete a rojos, les propuse el plan de evasión que a todos les pareció bien menos a un Teniente que se resistía, lo cogimos y pistola en mano lo metimos en la ambulancia e hicimos rumbo a Oca.

Hoy se pasaron en Teruel 47 milicianos

Teruel.—La única novedad es el paso constante a nuestras filas de milicianos. Hoy se han pasado 47. Los evadidos de la zona roja saben por experiencia el trato que se da a los desertores entre los que figuraban muchachos menores de 16 años. Se preguntó a uno de ellos el que contestó que como los rojos al pasar por el pueblo no solamente se llevaron lo que encontraron de valor sino también los viveres, y no les quedó más remedio a todos cuanto podían empuñar un fusil irse con ellos y ayudar a sus familiares mandando a casa las diez pesetas de subvención diarias. Agragó que no recibían instrucción alguna, que inmediatamente de presentados les entregaron un fusil; el desconocimiento de las armas es categórico ya que hace muchos días que se había entrado el arma y no había disparado un solo tiro. Este desconocimiento de las armas a los que luchan al propio tiempo del caos que hay en la zona roja ve la descomposición que reina en el campo enemigo que ni en Valencia ni en Barcelona podrán solucionar.

De Aguilar del Campo

Aguilar de Campo — No sé como justificar mi silencio de estos días en los que ha dejado de escribir estas modestas crónicas buscando asuntos de mayor actualidad en el que habré buscado rumbos más interesantes y me he encontrado incomunicado, vuelvo sobre mis pasos dispuesto a reanudar mis andanzas crónicas que otras cosas no son hasta que el tiempo nos ofrezca otros objetos más atractivos. Haag algún tiempo conocí algunas posiciones de este sector que por su importancia sigue la presencia del enemigo convirtiéndose por estas razones en teatro más importantes de las operaciones que tal vez se hayan llevado a cabo durante los once meses de guerra. El Jefe que las guarnece expresa afecto paternal con que trata a sus soldados nos invita a pasar y nosotros accedemos y al punto nos encontramos dentro los parapetos. El Jefe recorre la línea y pregunta las novedades del servicio, no hay ninguna, le contestan, todo marcha bien; en las habitaciones converso con sus oficiales. La calma era completa, el Jefe se despidió dándonos la mano preguntándonos si algo necesitábamos. A la salida sonaron unos disparos que fueron inmediatamente contestados por los nuestros.

Del frente de Córdoba

En los alrededores de Lopera hemos practicado reconocimientos en el terreno en donde los días anteriores intentaron los rojos atacar por sorpresa. Fueron recogidos otros 16 cadáveres que tienen que añadirse a los reneados en nuestra nota de ayer. Los marxistas al ver que sus constantes ataques acababan con el fracaso más rotundo emprendieron la huida, pero un buen contingente de fugitivos quedó en una especie de bolsa encerrado a consecuencia de un movimiento evolviente realizado por nuestras tropas sucumbiendo muchos de ellos y quedando bastantes en nuestro poder. Algunas radios rojas habían difundido la noticia para levantar el ánimo de sus decididas huestes que habían conseguido recuperar Lopera. Tal noticia es tan necia que no vale la molestia siquiera de desmentirla: en los ataques al victoria ha sido y será siempre de las fuerzas nacionales.

En Peña Amarilla fueron arrastrados hasta las líneas enemigas unos soldados que vieron que ondeaba una bandera roja. Se llegaron hasta allí y la quitaron. Fueron descubiertos

BORN Dos grandiosos films dos !HOLA HERMANITA! y A TRAVES DE LA TORMENTA En español por JAMES DUN ZASU PITTS HENRY FONDA SLIM SUMMER VILLE.

GRAN VELADA BENEFICA El domingo día 15 de los corrientes va a celebrarse en los jardines del balneario "S'Aigo Dolça" una fiesta benéfica que dará comienzo a las 6 y media de la tarde. Durante la misma, funcionarán atracciones diversas, estando a cargo de señoritas de la buena sociedad mallorquina, los servicios de bar y restaurant. Acudid todos y a la par que pasáis un abuena tarde ayudando al fin benéfico de la fiesta.

LIRICO LUNES TRES INMEJORABLES AUDIENCIA IMPERIAL MARTA EGGERTH SIN FAMILIA ROBERT LYNEN En Español ILUSIONES DE GRAN DAMA KATTI DE NAGGI

OBRAS NUEVAS El teniente Arizcum, por Jorge Camunt, 2 ptas. Isabel de España, por William Walsh, 10 ptas. Corporativismo, por Ruiz Alonso, 5 ptas. Tipos y sombras de la tragedia, por Joaquín Pérez Madrigal, 5 ptas. Acción española, antología, 7 ptas. Málaga bajo el dominio rojo, Sinfonía azul, por B. Soriano, 4 ptas. Sangre y fuego en Málaga, por Gell Gollonet, 6 ptas. El sitio del Alcázar, por Arnau de La epeyola del Alcázar de la Alcaz, por A. Risco, 10 ptas. De venta en la Librería José Tous

DIETARIO - AGENCIA de años anteriores Se vende en la Librería de José Tous, al precio de 60 céntimos

MATRIMONIO sin hijos se ofrece para dependiente cosa análoga, unidos o separados. zón: P. Santa Eulalia, 10

CASA PARTICULAR ofrece hospedaje a estudiantes. se al número 571, P.ª Sta. Eulalia.

Se alquila chalet en Son Armadams, hall, sala, baño, cinco dormitorios, jardín, agua corriente, lindante Bellver, mar. Informes: Agencia Facit, Aragón.

DARÉ TRABAJO a máquinas de hacer calceta. 10 y 11, Paseo de Sagrera, 7.

SE ALQUILA Habitación muy ventilada, independiente. Informes: Mariano Casado.

Aprenda a conducir Con prontitud y seguridad con el método de la ESCUELA AUTOMOVILISTICA, Cursos prácticos de Mecánica. Garcías: Avda. de Antonio Maura, núm. 13. Teléfono 1123

ELECTRA Unica leija de la fábrica Española de La Puebla HUEVOS FRESCOS asegurados, a 2'25 pesetas docena, ratillo 11, Ca Na María d'es clau.